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Aufgabe 1:
K sei ein Körper, λ ∈ K und v ein Vektor aus dem K-Vektorraum V . Weiter sei 0K die
Null aus K und 0V der Nullvektor aus V . Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

a) λ · 0V = 0V

b) 0K · v = 0V

c) (−λ) · v = λ · (−v) = −(λ · v)

d) λ · v = 0V ⇒ (λ = 0K ∨ v = 0V )

Aufgabe 2:
Beweisen Sie, dass C bezüglich der (normalen) Addition und der skalaren Multiplikation
R × C → C, (λ, z) 7→ λ · z ein R-Vektorraum ist. Zeigen Sie weiter, dass C als R-
Vektorraum isomorph zu R2 ist.

Aufgabe 3:
Welche der folgenden Abbildungen ist R-linear?

a) R2 → R, (x1, x2) 7→ −3x1 + x2.

b) R2 → R, (x1, x2) 7→ x21 − x2.

c) R2 → R, (x1, x2) 7→ x1 + x2 − 1.

d) C→ C, z = a+ ib 7→ z = a− ib.

e) Spiegelung an einer Geraden durch 0 in R2.

Aufgabe 4:
Wir betrachten K-lineare Abbildungen ϕ, ϕ1, ϕ2 : V → W und ψ, ψ1, ψ2 : W → U von
Vektorräumen über dem Körper K.

a) Zeigen Sie, dass die Abbildung

ϕ1 + ϕ2 : V → W, v 7→ ϕ1(v) + ϕ2(v)

K-linear ist.

b) Zeigen Sie für die in (a) definierte Addition linearer Abbildungen die folgenden
Rechenregeln:

(ψ1 + ψ2) ◦ ϕ = ψ1 ◦ ϕ+ ψ2 ◦ ϕ
ψ ◦ (ϕ1 + ϕ2) = ψ ◦ ϕ1 + ψ ◦ ϕ2

c) Zeigen Sie, dass EndK(V ) := {f : V → V |f linear} ein Ring bezüglich +, ◦ bildet.

d) Ist EndK(V ) ein kommutativer Ring?


